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1 はじめに

スポーツの世界ではサッカーや野球のように勝点のみ

で表されるものは弱いチームに確実に勝ち, 得点を稼ぎ成

績を伸ばすチームがある. 逆に強いチームにしか勝てない

チームもあり結果が伸ばせないチームもある. このような

結果では優勝したチームがその年に１番強いチームであっ

たのかという疑問に思うことがある.Jリーグの２０１４年

シーズンでも同じようなことが起きている. 柏のように上

位のチームに勝ち越しているのにも関わらず４位という結

果で成績が伸びなかったチームや上位のチームにはほとん

ど勝ち越していない G 大阪, 浦和, 鹿島が上位にきている

結果がでている.

しかし, この結果ではどのチームが本当に強いチームと

は解らない. そのようなことを改善するために J リーグの

勝点を計算するときに直接的に勝利したチームの得点だけ

ではなく, 別のチームが勝ったチームの勝利した数を考え

ることで弱いチームが強いチームに勝利したときの勝点と

強いチームが弱いチームに勝利したときの勝点を付け加え

ることによって,どのチームが強いのかが出せると考える.

また下位のチームに勝ち, 得点を稼いでいるチームがある

と考えられるので上位のチームのみで勝点を付ければ 1番

強いチームが出せるのではないかと考えた.

そのために勝敗を表すグラフと行列を用いて答えをだ

した.

2 行列による順位付け

2.1 例題

a,b,c,d,e の５チームがリーグ戦を行った時, 勝敗が表１

だとする.

a b c d e

a - ○ × ○ ○

b × - × ○ ○

c ○ ○ - × ○

d × × ○ - ×

e × × × ○ -

表１

表１だけで見ると aと cが３勝 1敗,bが 2勝 2敗,dと

eが１勝３敗とという結果が解る.この時 aと c,dと e各２

チームずつが並んでおり詳しい順位を付けることができな

いため次に勝敗を表すグラフを作る.

2.1.1 グラフで表す

各チームを頂点とし「aが bに勝った」の関係を a→ b

と表す図を表から各試合の結果を作ると図１のようになる.

図１から a と c は同じ３勝１敗であるが弱いチームに

勝って３勝している a と強いチームに勝って３勝してい

る c とでは周りの評価が変わってくるだろう.d と e につ

いても同じように１勝のみで並んでいるが dは３勝してい

る cに勝利し,eは１勝の dに勝利しており,この２チーム

を比べると c に勝利している d の方が評価されるべきで

あろう. この評価を数値で表すには各 2チームの勝敗を出

すためにどのようなチームに勝利したかを考え, 加点する

ことによって順位をつけることができるだろう. 勝敗を表

すグラフの各頂点の始点の長さを２として考えることで別

のチームに勝ったチームに勝利した数を数えることができ

る. このことから直接的な勝利と別のチームに勝ったチー

ムの勝利を合わせることで各チームの順位をつけることが

できる.
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図１

2.1.2 行列で表す

この図１を行列で直接的な勝利数を Aで表すと

A =


0 1 0 1 1
0 0 0 1 1
1 1 0 0 1
0 0 1 0 0
0 0 0 1 0


別のチームに勝ったチームに勝利した数の勝点は長さ２と

なるので A2 となるので表すと

A2 =


0 0 1 2 1
0 0 1 1 0
0 1 0 3 2
1 1 0 0 1
0 0 1 0 0


Aと A2 を足したものが各チームの勝点となるので

A+A2 =


0 1 1 3 2
0 0 1 2 1
1 2 0 3 2
1 1 1 0 1
0 0 1 1 0


この結果から各成分の和が各チームの勝点となるので

a=７,b=４,c=８,d=４, e=２という結果から c が 1 位,a



が 2 位,3 位が b と d,4 位が e という結果から c が 1 番強

く eが 1番弱いように思われる.

これと同様に２０１４年 Jリーグの１８チームで行い順

位を付けていく.

2.2 Jリーグの結果の場合

J リーグの２０１４年シーズン [1] をホーム・アウェー

を考えず全試合の情報から２試合の結果を組み合わせ自分

の条件に置き換えて勝ち負けを決め分析をした.

2.2.1 用いた条件

J リーグの勝点に基づき 1 試合につき勝ちを 3 点, 負

け 0, 分け 1 と考えると表のように得点を付けることがで

きる.

１試合目 ２試合目 点

勝ち 勝ち 7

勝ち 分け 5

勝ち 負け 4

分け 分け 3

分け 負け 2

負け 負け 1

2.2.2 分析結果

順位 実際の順位 行列の順位 得点

1 G大阪 G大阪 4174

2 浦和 浦和 4143

3 鹿島 柏 4140

4 柏 鳥栖 4021

5 鳥栖 鹿島 4011

6 川島 F 川島 F 3810

7 横浜 広島 3573

8 広島 FC東京 3511

9 FC東京 名古屋 3502

10 名古屋 横浜 3475

11 神戸 神戸 3220

12 新潟 新潟 3187

13 甲府 甲府 3182

14 仙台 仙台 2886

15 清水 大宮 2736

16 大宮 清水 2726

17 C大阪 C大阪 2582

18 徳島 仙台 1692

各試合に得点をつけることで順位に大きな変動を無くすこ

とができた. しかしこれでは上位と下位のチームに大きな

差があることがわかる.

よって下位のチームを減らして同じように実行を行うこ

とによってチームの順位を付けたいと思う. そうすること

で下位のチームに勝って得点を稼いでいるチームの得点を

減らすことや各チームの得点の差を減らすことができる.

2.3 上位 11チームで行う

18チームの行列による順位付けの得点で 3200点以下の

チームを切り捨て, 残った上位 11 チームで行列の計算を

行う.

順位 実際の順位 行列の順位 得点

1 G大阪 浦和 1601

2 浦和 柏 1584

3 鹿島 鳥栖 1533

4 柏 G大阪 1528

5 鳥栖 川島 F 1508

6 川島 F 鹿島 1494

7 横浜 広島 1453

8 広島 名古屋 1421

9 FC東京 FC東京 1414

10 名古屋 横浜 1257

11 神戸 神戸 1069

最後に大きく差が開いた 2 チーム横浜, 神戸を減らして

行う.

順位 実際の順位 11チームの場合 9チームの場合 得点

1 G大阪 浦和 浦和 1041

2 浦和 柏 柏 1034

3 鹿島 鳥栖 広島 1006

4 柏 G大阪 川島 F 1001

5 鳥栖 川島 F 鹿島 944

6 川島 F 鹿島 G大阪 940

7 横浜 広島 FC東京 909

8 広島 名古屋 鳥栖 841

9 FC東京 FC東京 名古屋 834

3 おわりに

結果から実際の順位では 1 位にいた G 大阪は上位にい

るチームにあまり勝てていないことから順位を下げている

ことがわかる.また浦和,柏の 2チームはどのようなチーム

にも多く勝っており得点を得ることができている. 広島に

関しては上位のチーム相手に結果を残しており下位のチー

ムを切り捨てた場合行列による順位付けでは 3位という結

果が出ており上位のチームの中では強いチームではないか

という結果が出た.

実行結果から上位は浦和, 柏, 広島という結果がわかっ

た。今回の結果から Jリーグで優勝を目指すためには下位

のチームとの試合が大事になることを感じ, 上位のチーム

に勝てなくても良い成績を出していることがわかった. ま

た上位のチームに絞ることで各チームの得点の差を減らし

順位を調べることができた.
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